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„Ceva" referitor la sistematizarea 
oraşului Cluj. 

Cetesc în gazete că On. Primărie a oraşului Cluj pregătesce 
un proiect pentru sistematizarea adecă infrumseţarea oraşului; 
frumos şi demn de laudă! Tot acolo cetesc însă că Primăria va 
lua, pentru esecutarea lucrărilor de sistematizare, un împrumut, 
de mai multe deci de milioane l e i ! . . . lucru nu tocmai demn 
de laudă ! . . . toată lumea scie că omul, care se îmbracă f r u m o s 
şi elegant pe datorie, la urma urmei s a u ajunge la puşcărie, s a u 
se sinucide !. . . Eu, din parte-mi aş dice : Primăria să întoc
mească proiectul de sistematizare, dar să nu ieie împrumut, ci 
să ascepte cu sistematizarea şi i n f r u m s e ţ a r e a timpuri mai favo-



rabile, deoarece în present oraşul nu stă tocmai bine eeonomi-
cesce; iar să faci înfrumseţarea, ca apoi ulterior să pui impozite 
pe contribuabili, e cam n 9 l a l o c , dincontră Primăria să se nisu-
iască a micşora impozitele . . . 

Tot cu acea ocasiune am mai aflat un lucru, anume : în 
planul de sistematizare primăria a proiectat edificarea unui spital 
pentru boale infecţioase pe terenul dela capul cartierului Gene
ral Grigorescu, pe locul fost menit pentru institutul de balneolo
gie ; idea e deadreptul monstruoasă, necumpănită! . . . între vile 
să edifice un spital de infecţioşi!. . . deoparte strada pe care trec 
mii şi mii de oameni spre pădurea Hoia, iar de ceialaltă parte 
Parcul oraşului, singurul loc de recreare al Clujului, iar mai de
parte toată murdăria spitalului va fi condusă în Someş, care 
abstrăgend dela alte neplăceri, pe tot parcursul oraşului e folosit 
de populaţia săracă ca loc de scăldat; nice nu mai vorbesc de 
pericolul de infecţie şi de putoarea ce o va împrăştia în tot Parcul 
oraşului şi în cartierul Grigorescu ! . . . 

Ce simţ estetic ? . . . treci podul de fier, te bucuri de ver
deaţa sănătoasă a grădinilor şi dintrodată te trezesci în faţa unui 
spital de infecţioşi!.. . splendidă sistematizare ! . . . ori doară pre
gătitorii proiectului cugetă, că ar fi bine în apiopierea Parcului, 
ca bolnavii să se poată preumbla prin parc, eventual şi prin oraş!? 
trăim doar în ţara unde leproşii — mi se pare dela Tichilesci — 
pleacă în grupuri la Bucuresci, ca să se plângă autorităţilor ! 

Stimaţi consilieri ai Primăriei! cumpăniţi puţin acest lucru, 
căutaţi pentru spitalul de infecţioşi un alt teren, mai la perife
rie, la dincontră generaţii întregi o să vă blasteme. 

In fine, abstrăgend dela toate neajunsurile de mai sus, pe 
acel teren nice nu este loc de ajuns pentru un spital de infec
ţioşi ; astădi un atare spital va trebui să aibă cel puţin 6—7 
paviloane, mai mici ori mai mari, după boale. un mic pavilon 
de administraţie şi unele mici locuinţe, o bucătărie şi în fine 
separat o instalaţie pentru nimicirea şi arderea unor obiecte cari 
nu se mai pot desinfecta. 

Sau doară se proiectează un spital de infecţioşi pe funda
mentul de beton pregătit pentru institutul ds balneologie ?... aşa 
da, ar cam avea loc, dar atunci avem o casarma şi nu un spital 
pentru infecţioşi!. . . în un atare cas se poate întâmpla că un 
bolnav de scarlatina să capete -şi tifos sau viceversa tot soiul de 
varietăţi! . . . 



On. Primărie să ceară în privinţa spitalului de infecţioşi sfatul 
•unui igienist de renume . . . avem în Cluj u n u l . . . e dl prof, 
univ. Dr. Iuliu Moldovan ! . . . 

Pentru on. Direcţiune a Cooperativei 
„Regna" Năsăud 

Cetesc în o gazetă locală că direcţiunea „Regnei" ar fi de 
părerea, ca să se ajute comuna Romuli, care are o datorie de 
aproape 3 milioane! Aud că comuna Romuli ar fi cumpărat o 
pădure ori aşa ceva şi acuma nu poate plăti. Nu cunosc inten-
ţiunea On. direcţiuni, cam în ce formă voiesce a ajuta comuna 
Romuli; sum însă cu totul în contra unei ajutorări prin prelua
rea datorii ori a plăţii datorii *din venitul total al celorlalte co« 
mune grăniţeresci şi anume din 2 motive : 

1. Comuna Romuli e una dintre comunele, cari au bene
ficiat tot timpul de tangente grase, aşa în anul 19*24 din venitul 
total de 3.600.000 lei a primit 235.000 lei pecând comuna Zagra 
tot atunci a primit abia 5244 lei, iar alte multe comune între 
6 .şi 20 mii l e i ! . . . 

2. Locuitorii comunei Romuli sunt — după cum sum in
format — în mare parte negrăniţeri — ba chiar străini de nea
mul nostru ! . . . 

In atari înprejurări nu se poate jerfi din avutul grăniţeresc 
nimic; ar face sânge rău între grăniţeri! Dacă e vorba de o 
pădure, Regna o poate prelua şi să achite comunei Romuli, ceiace 
comuna a plătit până acuma; în nice un caz însă nu e permis 
să se facă daruri nemeritate nimănui 1... 

Aşa este echitabil 1... 

Credit pentru funcţionari şi pensionari 
G-azetele din capitală scriu că guvernul vrea să înfiinţeză o 

"bancă de credit pentru funcţionari şi una pentru pensionari; idea 
ar li bună dar executarea e nedreaptă, căci susnumiţilor li se 
vor face ob l iga tor iu reţineri lunare din salariu respective 
ipensie pentru adunarea capitalului băncii, fără a-i întreba dacă 



voiesc a ii membri sau nu la bancă; — pentruce să fiu eu silit 
a da lunar din pensia mea ca X ori Y să poată lua bani împru
mut ? . . . 

Dacă e aşa cum scriu gazetele, proiectul e inechitabil: eu 
cuget că statul, dacă voiesce a face ceva, să pună el şi Banca 
Naţională capitalul necesar — vre-o 20 milioane — de sine se-
înţelege contra dobândă mai mică şi numai acelor funcţionari şi 
pensionari, cari voiesc benevol a participa la bancă, să li se facă 
reţineri lunare, de sine se înţelege, că numai ei vor putea face-
şi împrumuturi: 

Eu unul sum contra fondării unei bănci, aşa cum s'a pro
iectat, ca să mi se facă reţineri din pensie contra voinţei mele ;: 
aceasta e o siluire şi apoi penlruce să susţin eu din pensia mea 
un consiliu de administraţie şi cenzori eu tantieme grase — mai 
mult politiciani de ai guvernelor — de altă parte pentru cei din 
provinţie împrumuturile sunt ilusorii: cei din Bucureşti le vor 
înghiţi toate, iar ceilalţi remân cu spesele pentru cerere aşa după 
cum se întempla şi la alte atari instituţii esistente I . . . Eohitabif 
este numai aşa cum am propus eu mai sus; orice alt proiect e o-
constrângere, o siluire şi neavană posibilitatea de a mă apăra, 
mai e şi imoral în cel mai înalt grad!... 

Statul să aibă grija de instituţiile proprii şi să nu ne feri
cească cu atari bănci indesirabile. 

Esactităţi geografice din gazete 
Un colaborator al unui mare diar din capitală, descriind 

piramidele de pământ, ce se află în diferite ţinuturi, spune că 
o grupă mai mare de atari piramide se află şi la Bozen în El
veţia! . .. Decând aparţine oraşul Bozen (Bolzano) la Elveţia?.... 
eu sciam că dela résboiul mondial încoace aparţine Italiei, iar 
până la résboi a aparţinut fostei monarhii austro-ungare 1. . . 

Să nu fie spre supărare I . . . 

T1P0GRAP1A „ARDEALUL"* CLUJ. 




